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民建四川省委办公室
关于印发陈文华主委在民建四川省机关建设
工作会议上讲话的通知
民建省内各市（州）委，省直属工委，攀枝花市基层委： 
11月8日，民建四川省机关建设工作会议在成都召开，陈文华主委作了题为《加强思想政治建设  锻造魅力组织机关》的讲话，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实，进一步完善细化创建民建魅力组织“六型”机关各项工作。
                          民建四川省委办公室
                           2018年11月21日

加强思想政治建设  锻造魅力组织机关

——在民建四川省机关建设工作会议上的讲话

陈文华

（2018年11月8日）
同志们：

按照民建四川省委2018年工作要点安排，我们今天召开全省民建机关建设工作会议。会议主题是深入学习贯彻民建全国秘书长和办公室主任会议精神，交流全省民建机关建设经验，进一步深化创建民建魅力组织、魅力机关建设工作。刚才，正方秘书长传达了今年8月在黑龙江召开的民建全国秘书长和办公室主任会议精神。成都、自贡、乐山、绵阳、广安等5个市级组织作了很好的交流发言。大家讲的都很好，思路开阔，实事求是，也讲了机关工作成功的喜乐和辛劳，富有启发，很受感动。对于我们研究魅力机关建设、创新改进工作具有很强的现实意义。

近年来，民建中央提出了机关建设制度化、规范化、程序化的要求。十年前，民建省委提出了学习型、效能型、创新型、和谐型的机关建设目标。2013年后，又提出了建设廉洁机关的要求。全省各级民建机关在建一流队伍、机关规范化建设上迈出新步伐，在创一流业绩、服务质效上增添新举措，在树一流形象、服务水平上台阶上实现新提升，主要工作获奖情况排名全国前列，为全省民建组织履职尽责提供了有力保障。这些成绩的取得，是民建中央坚强领导的结果，是各级党委、政府和党委统战部高度重视的结果，也是全省民建机关全体同志爱岗敬业、艰苦奋斗、无私奉献的结果。在此，我代表省委会向全省民建机关工作人员表示衷心的感谢！

同志们，民建机关作为参政党机关，是民建系统的“中枢” “门面”和“风向标”，是联系上下、沟通左右的“桥梁”和“纽带”。既是参政党重要政治组成部门，也是民建组织综合性的办事机构和服务机构，更是“民建参政履职的重要保障、魅力组织建设的重要阵地、人才成长的重要平台、外塑形象的重要窗口、四个服务的重要枢纽”。可以说，民建参政党职能的履行、上级决定的贯彻落实、各项工作任务的完成，都是通过机关来组织实现的。民建机关工作站位的高与低、工作方向的正与偏、工作口径的全与窄、工作效能的强与弱、工作质量的好与坏，都直接关系到民建组织整体功能的发挥，决定了民建的团队素质和社会形象。因此，加强机关建设不可缺失，尤为重要。省委会对全省各级组织机关工作的要求，就是要建成“学习型、效能型、创新型、服务型、和谐型、廉洁型”六型机关，锻造民建魅力组织、魅力机关。现在，我就新时代这一新要求再讲几点意见。

一、建学习型机关，进一步夯实思想政治基础和内涵

“学而时习之，不亦说乎”。学习是改造主观世界最有效的能动力量，是中华民族自古传承的深层次精神品德，也是提升素质、建强能力的基础和保障。建设学习型机关，不仅仅是各级组织领导同志要加强学习，而是参政党政治枢纽在整体上要形成热爱学习、追求卓越的氛围。参政党政治枢纽首先是机关，机关专职工作人员作为履行职能的组织者、实施者和展示民建自身形象的“窗口”工作人员，应当成为学习的先行者和忠实践行者，要让教育者先受教育，正人先正己。机关干部只有坚持学习为本，磨炼内功，才能增长才智；只有在“精学、多思、常省”上下功夫，才能弥差补缺，学以致用；只有做到“常”“长”学习，才能保持高位起步的良好工作姿态。
希望机关的同志一要学政治，坚定立场。机关工作人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神，真正在学懂弄通做实上下功夫，坚持学思践悟，学出“四个意识”、学出“四个自信”、学出“两个维护”、学出能力水平，在学习中筑牢坚定信念、强化绝对忠诚、砥砺使命担当，始终与中国共产党同心同德，同向同行，风雨如磐不动摇。二要学先贤，修身修德。不忘建会初心，学习民建先贤为国家民族命运前途奋斗不息、为民建事业殚精竭虑的精神，弘扬老一辈先贤责在人先、利居众后，高风亮节、严以律己等优良传统，以先贤风范和光荣会史激励教育机关干部。三要学业务，锤炼本领。机关工作人员要学习政策法规、制度规章、手续程序，学会办事，学会解决自身问题的能力，不断适应新时代要求。要把实现管理能力和管理水平的现代化作为一种不懈追求，不固步自封，不因循守旧，自觉学习现代化管理学知识。思想政治素质和业务能力素质是称职机关工作人员的标尺。尊重一个人主要是看他有没有水平，没有一个人乐意与一个“草包”为伍。要有水平、有朋友、受人尊重，关键是内涵、关键是素质、关键是学习，有学问。

二、建效能型机关，进一步提升工作效率和质量

《尹子文·大道上》曰：“庆赏刑罚，君事也；守职效能，臣业也”。效能型机关建设不仅是《公务员法》对我们的要求，也是参政党机关建设成效的体现。讲效能是机关工作人员的本职、本分，应尽的责任和义务。这要求公务人员忠于职守，努力工作，积极工作，不断提高办事效率、工作能力和服务质量，保证组织、单位的各项职能顺利实现，各项活动顺利开展，各项目标圆满达成。

一要坚持制度建设。抓好效能建设，必须把制度建设摆在更加突出的位置，以制度抓管理、促规范；以制度明目标，促落实。切实增强机关干部按制度操作、依程序办事的主动性、自觉性，推动机关工作取得事半功倍的效果。在今年9月召开的民建十一届四次中常委会议上，郝明金主席就进一步加强会的制度建设作了安排部署。推进会的制度建设，首先要坚持四点基本原则：即坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持依据会的章程制定各项具体制度，坚持在继承中创新、在创新中发展，坚持问题导向、切合实际、务实管用。全省民建机关要按照会中央要求，把制度建设摆上重要议事日程，对现有制度全面进行梳理和清理修改，进一步加强制度学习，掌握原则，把握要求。领导干部要率先垂范，要增强制度约束意识，一方面用制度管人、管钱、管事，另一方面要自觉把自己摆进去，置身其中，主动接受制度的约束，切实管好自己。要时刻把制度挺在前面，做到制度面前“一根筋”，坚决不做违反制度的事，绝不能搞变通、打折扣、做选择，更不能想方设法在制度中寻找“对策”。二要加强科学管理。机关工作虽然繁复，但具有系统性、规律性可循。要充分运用现代化管理学的知识，重科学、求规范，不断提升管理水平。要学会用台账管理，细化任务，明确责任，实化措施、量化指标，明确进度。要切实做好会务公开、首问负责、值班考勤、绩效考评等，打造与时俱进新型机关。三要注重日常细节。“天下大事，必作于细”。机关整体提质增效离不开每一个细节的完善提升。要向一流标准看齐，用更宽阔的视野、更严格的标准、更细致的态度做好工作。既要善谋大事，又要学会干实事，更要能干好具体小事。从制发每一份文件、送发每一封信函通知、接听每一个电话、协调每一件事务做起，严谨认真、规范有序，在琐碎、细微之处体现办事速度和工作效率，在平凡中见精彩，在细节中见质量、出成绩。要养成“日常工作当天事当天毕，交办工作当天领当天动”的好习惯。要打有准备之“仗”，绝不能急来“抱佛脚”。一个人有没有作用、有没有地位，关键看他能否干事、能否干成事，有没有贡献。人生价值的大小是按人们对社会贡献的大小来衡量的。肯尼迪说：不要问国家能为你做什么，而要问你为国家做什么。梁启超说：这个社会尊重那些为它尽到责任的人。要有地位，首先要付出，尽好本分，忠于职守，发挥效能。

三、建创新型机关，进一步拓展工作动力和能力

习近平总书记指出：“我们必须把创新摆在国家发展全局的核心位置，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新 ”。创新是促进机关工作发展的源泉动力。抓创新就是抓机关发展，谋创新就是谋民建未来。没有创新，机关工作就会枯燥，就会失去推动力。建设创新型机关，就是要坚持创新为魂，不墨守成规。重点是创新思维、解放思想，做到观察问题、分析问题有新角度、新思路，工作落实有新方法；关键是创新服务方式、创新工作机制，把工作做得更加富有新意，更加形式多样、丰富多彩、生动活泼；方法是定职定责到每个职能处室和职工个人，逐步完善和推行清晰年度工作任务清单、可考评的工作绩效目标量化管理，并形成省、市和基层组织逐级指导管理的良性机制。

全省各级民建组织在“创新型”机关建设中：一要创新思想观念。要适应新形势，加强宣传教育，从机关干部转变思想观念入手，通过思想的解放和观念的更新，增强创新意识，提高大家创新的自觉性，不断培养机关干部在实际工作中做到观察问题有新视角，分析问题有新角度，提出见解有新思路，工作落实有新方法。二是创新服务方式。要在机关工作中主动谋求新思路新办法，实现服务方式由被动服务到主动服务的转变，对有关工作要早思考、早研究、早动手，争取主动；要转变服务方式由一般性服务到优质服务的转变，机关干部要逐步突破原有思维定式以及传统观念的束缚，能做到能办大事，会办难事，敢办新事，创造性地开展工作，为民建组织排忧解难。三是创新工作机制。要从建立和完善各项工作制度、标准和规范入手，实行目标管理，进一步明确各职能处室职责，发挥各自的职能和优势，机关各处室工作重点更加突出，各项工作既要有分工，又要有协作，始终保持高效快速有序运转。要主动融入新技术时代，推动机关网络化、智能化、信息化建设力度，以信息化创新提升机关行政管理效能。一个人的聪明劲应当用在工作上，用在创新上，绝不能用来偷奸耍滑，绝不能在偷奸耍滑上创新。有句话叫：聪明反被聪明误。偷奸耍滑的人迟早会被识破，身败名裂也就为时不早了。

四、建服务型机关，进一步展现工作形象和作为

“勤政务实，敢于担当”。这是习近平总书记在全国组织工作会议上提出的好干部的两条重要标准。前不久，中共四川省委印发了《关于进一步激励全省广大干部新时代新担当新作为的实施意见》。《意见》强调，要“着眼建立崇尚实干、带头担当、加油鼓劲的正向激励体系，坚持严管和厚爱结合、激励与约束并重，不断激发干部担当作为的内生动力，让敢当善作为的干部有机会有舞台；旗帜鲜明为担当者担当，让广大干部轻装上阵干事创业，满怀激情投入治蜀兴川伟大实践”。民建机关作为以服务为主业的中枢管理单位，要做到“勤政务实，敢于担当”，就是要突出“服务员”角色定位，把服务贯穿到工作的全过程，不断强化机关服务意识、奉献意识，从严处要求，在实处着力，以优质高效的服务赢得各方面“满意”的业绩。

一是服务对象要实。“服务大局、服务会务、服务基层、服务会员”始终是机关工作的永恒主题和立身之基、立业之本。特别是在依法服务会员和会员企业上，机关干部务必摒弃“事不关己高高挂起”的错误思想，切不可当“老太爷”，高高在上， 颐指气使。会员遇到困难、寻求服务时，切不可“门难进、脸难看、事难办”，更不能搞“玻璃门、弹簧门、旋转门”，要把会员利益装在心上，急会员之所急，想会员之所想，热情办理会员事务，积极为会员出主意、想办法。二是服务效果要实。机关办文、办会、办事三件大事都比较具体，来不得半点慵懒散浮拖，必须谋在实处，落在实处，以新担当建好“政治机关”。要严格公文处理“五关”（政治关、政策关、质量关、规范关、时效关），把提高办文质量、规范报送、杜绝差错作为改进工作作风、促进文风转变的重要举措。要严格办会“三环”相扣，会前精心谋划，会中精细服务、会后精准跟踪。严格办事“三勤”服务，做到眼勤、嘴勤、腿勤，热情待人，周到服务。三是服务作风要实。凡事想在先、干在前，不敷衍不推诿，敢于直面工作中的困难，做到迎难而上。要指出的是，在民建机关工作中，还有少数同志抱有不求有功、但求无过的心态，在工作面前“推一推，动一动，不推不动”。这种心态和现象的背后，存在“认识不够不愿担当”“能力不够不能担当”“求稳怕事不敢担当”等问题。解决这些问题，要求我们树立鲜明的选人用人导向，杜绝“干好干坏一个样”“是否担当一个样”，不断提振精气神，激发工作干劲。对于敢负责、有担当的好干部，我们不应求全责备，应当允许失误、理解失误。对政治素质强、作风过硬、勇于担当、敢于负责、群众公认的干部，我们要做好选拔使用工作，在机关形成坚持原则、敢于担当的氛围和作风，让“把肩上的担子挑起来，不以事小而不为，不以事杂而懒为，不以事急而乱为，不以事难而怕为”成为机关工作人员的座右铭。一个人的成长过程首先是当好服务员，当好办事员，之所以“元帅要起于卒伍”，也是这个道理。许多领导都是从基层干起，从具体工作尤其是从服务工作做起。只有这样，人们才能说他是干出来的，腰杆才挺得直，才不会被人戳脊梁骨。

五、建和谐型机关，进一步形成工作协力和合力

《孟子》有云：“天时不如地利，地利不如人和”。和谐是机关工作的“润滑剂”和“助推器”，只有坚持团结有爱、坚持发扬民主、坚持公平公正，在和谐中提炼凝聚力、战斗力、生产力，全体干部职工“心往一处想，劲往一处使”，机关工作才能形成政令畅通、气顺人和、运转有序，人与事业相得益彰、蓬勃发展的良好局面。

建设和谐型机关：一要机关班子和谐。机关驻会副主委、秘书长、副秘书长和各处室、科室分管负责同志要理清各自职能职责。驻会副主委、秘书长要善统揽但不要包揽，敢决断但不要独断，能宽容但不要纵容，着力管方向、管大事、管主要矛盾，切不可“眉毛胡子一把抓”；副秘书长和各处室、科室分管负责同志在工作中要配合不争权，主动不越位；部门之间要分工合作，补台不拆台。有重大事项要服从大局，听从安排，共同担当。二要干部职工和谐。干部职工在工作中要互相帮助，取长补短，多琢磨事，少琢磨人，多共同进步，成为志同道合的挚友；在生活中要互相关心，互相照顾，多坦诚，少挑剔，成为情同手足的兄弟姐妹。遇事主动沟通，互相支持，注意换位思考；出现问题不推诿，不扯皮，不打“肚皮官司”，努力培育机关“健康、智慧、愉快、和谐”的团队精神，但切忌拉帮结派，搞团团伙伙。三要充分发扬民主。坚持民主集中制，坚持机关重大问题集体讨论决定，不搞“一言堂”，既充分讨论、畅所欲言，又议而有决、决而即行。积极探索机关干部正常晋升机制，强化公平公正的用人机制，坚持人尽其才，不搞亲亲疏疏，形成“想干事、敢干事、能干事、干成事”的激励机制。一个人有没有朋友，很大程度上是看他是否友善，是否和谐，是否团结。谁也不愿与一个浑身是刺的人交往。只有友善、和谐、团结的人，朋友才多。朋友多出路多，才能出成绩，才能把机关搞好，把民建搞好。雷锋说，一朵鲜花打扮不出美丽的春天，众人先进才能移山填海。

六、建廉洁型机关，进一步营造风清气正工作氛围和环境
“风清则气正，气正则心齐，心齐则事成”。建设“廉洁型”机关，就是要踏实做人，干净做事，奉公守纪，勤俭修身。每一个机关工作人员都要时刻严格要求自己，谦虚谨慎、洁身自好，从点滴做起，在思想上划出红线，在行动上明确界限，时刻绷紧廉洁自律这根弦，抵制任何诱惑。

一要领导干部带头。作为机关工作人员，尤其是领导干部，要“常思贪欲之害，常修为政治之德，常怀律己之心”，筑牢思想防线，做到慎独、慎初、慎微。严格执行中共中央“八项规定”和中共四川省委“十项规定”，严格遵守政治纪律、工作纪律、保密纪律、廉政纪律，切实把各项纪律要求转化为自己的基本遵循和自觉行动。二要加强风险防范。制定好廉政风险防范措施，紧紧抓住人财事等重点环节，针对权力运行“关节点”、内部管理“薄弱点”、问题易发“风险点”，制定并落实防控措施，建立健全以领导带头、制度规范、动态管理为主要内容的风险防控机制。涉及人财物的重点专职工作人员要做到“常在河边走，就是不湿鞋”，坚决不越底线、不踩红线、不碰高压线。三要厉行勤俭节约。“唯俭可以助廉”。要时刻保持勤俭节约、艰苦奋斗的作风，坚决反对铺张浪费、享乐主义和奢靡之风，做移风易俗的先行者，主动与讲排场、比阔气等腐朽落后文化作斗争。要注重点滴养成，杜绝 “长明灯”“长流水”“跑冒滴漏”“舌尖上的浪费”等，做到离室关电、人走水停、节约用纸、合理耗材，把勤俭节约贯穿到生活和工作的各个环节。一个人成与败，是否能走到终点，关键看是否廉洁。人的能力、智慧、水平应当用到为人民服务上，用到干事创业上，用到民建的事业上。如果用来谋私，用来贪腐，不仅害己，而且害家、害几代人，害朋友，进了监狱就没朋友。

同志们，新的形势赋予我们新的使命，新的任务激励我们负重前行。我们要积极以改革思维、创新理念、务实举措，努力建设一支“政治坚定、业务精通、作风过硬、爱岗敬业”的机关干部队伍，这是民建履行参政党职能的重要保证，也是一项长期的工作。让我们不断开拓创新，为锻造适应新时代新发展需要的四川民建魅力组织机关而努力奋斗！

  抄送：民建中央、中共四川省委统战部；

        民建省委主委、副主委，秘书长、副秘书长；

        机关各处、室。

  民建四川省委办公室               2018年11月21日印发
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